智浪教育—普惠英才文库

湖南省岳阳市2018年初中学业水平考试

生物试卷

—、选择题（每小题2分，共40分，在A、B、C、D中选一项最佳答案）

1.生态系统中，下列不同于其他三项的生物成分是

A.乳酸菌
B.酵母菌
C.光合细菌
  D.霉菌

2.关于细胞膜功能的叙述，不恰当的是

A.保障细胞相对独立
  B.使细胞与外界环境彻底隔开

C.控制物质进出
      D.使细胞内部相对稳定

3.在植物细胞分裂过程中，通过光学显微镜能观察到的对象是

A.基因
B.染色体
C. DNA分子
D.细胞膜

4.对于藻类、苔藓、蕨类植物描述正确的是

A.蕨类比苔藓更适应陆地环境
      B.苔藓植物有根、茎、叶的分化

C.海带的叶是进行光合作用的器官    D.蕨类植物通过芽孢来繁殖后代

5.玉米种子在未出土前的萌发过程中所发生的变化，错误的是

A.含水量增加    B.呼吸变旺盛    C.有机物总量增加    D.细胞数量增多

6.正常情况下，人的受精卵形成部位是

A.卵巢  
B.输卵管
  C.子宫
  D.羊水

7.需大量输血时，下列最符合安全输血原则的是

	病人血型
	A
	B
	AB
	0

	提供的血型
	0
	0
	0
	0

	选项
	A
	B
	C
	D


8.课堂上突然听到老师表扬自己，心里高兴，心跳加快。此过程中 

A.以神经调节为主   B.以激素调节为主    C.只有神经调节    D.只有激素调节  

9.遗传学实验中常用的果蝇在生物类群中属于

A.腔肠动物
  B.环节动物
  C.软体动物   D.节肢动物
10.下列描述动物与人类的关系，错误的是

A.鱼寓意年年有余，表达了人们的美好愿望

B.青蛙是害虫的天敌，被人们称为“农田卫士”

C.鸟是人类生存和发展的重要伙伴，所以我们都要爱鸟、护鸟

D.鼠危害人类生产和健康，应当彻底消灭

11.下图是学生制作的肌肉牵拉骨运动的模型，合理的是
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12.下列单细胞生物，属于原核生物的是
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13.眼球成像过程中，对光线起主要折射作用的是

A.晶状体
B.瞳孔
   C.角膜          D.玻璃体

14.下列不是生物多样性保护措施的是 

A.建立自然保护区    B.建立种质库    C.制作标本
  D.颁布、实施相关法律



15.组织培养属无性生殖，指利用植物的组织或细胞培养成完整植株的生物技术，其优点不包括 

A.保持遗传特性的一致性
 B.繁殖速度快

C.优良性状快速增多
     D.能获得更健康的植株

16.黄瓜的大多数花并不结果是正常的自然现象，其原因是

A.雄花多
  B.被害虫破坏    C.不能产生生殖细胞   D.营养不足

17.表中的描述与下图相符的是
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	选项
	1
	2
	3

	A
	完全变态发育
	不完全变态发育
	变态发育

	B
	脊椎动物
	鱼类
	两栖类

	C
	恒温动物
	鸟类
	爬行类

	D
	两栖动物
	龟类
	蛙类


18.玉米种子的糯性与非糯性是一对相对性状。现将糯玉米（aa）—行，非糯玉米（AA）—行交替种植，异花传粉。下列分析正确的是

A.糯玉米植株上可能有非糯玉米粒    B.非糯玉米植株上可能有糯玉米粒 

C.糯玉米植株上的子代必为纯合个体  D.非糯玉米植株上的子代必为纯合个体

19.对人性别遗传的描述，合理的是

A.相貌相似的双胞胎姐弟，是由一个受精卵发育而来的

B.成年男性产生的精子一定含有Y染色体

C.成年女性产生的卵细胞中有23条性染色体

D.双胞胎的性染色体组成不一定相同

20.关于免疫和计划免疫的说法，恰当的是

A.人的免疫功能越强越好
                B.抗体能将与其结合的抗原直接吞噬

C.移植相匹配的器官后不需用免疫抑制药    D.计划免疫的实质是特异性免疫

二、非选择题（共60分）

21.（10分）判断下列句子的对与错（在答题卡相应的地方对的涂“T”，错的涂“F”）
（1）人体呼出的气体中二氧化碳含量高于氧气含量。

（2）血液流经毛细血管后，只能是动脉血变静脉血或静脉血变动脉血。

（3）动物能促进生物圈中的物质循环。

（4）害虫产生抗药性变异是大扉用农药的结果。

（5）在身体上、心理上和社会适应方面保持良好的状态是健康的表现。

22.（5分）李明同学在显微镜下观察到A、B、C三种结构，并绘制成下图:
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（1）图A是观察到的紫色洋葱外表皮细胞，呈现紫色的区域是            （填数字）。

（2）图B中的④是         ；⑤的主要功能是        。图C中⑥是由两个       围成的。

（3）从动植物体的结构层次的分析，图A、B、C属于同一层次的是          （填字母）。

23.（5分）结合下图分析作答：
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（1）图二③和④中主要的有机物消化过程对应图一中曲线          （填字母），该营养物质最终分解成          。

（2）牙龈出血，你会选择多吃图二中          （填数字）的食物。

（3）食物的主要消化场所是         （填字母），与此相适应的结构特点有       （任写一条）。

24.（5分）下图是以海洋化学起源说为依据，结合地质学研宄成果绘制的时间轴简图。
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（1）米勒实验模拟的地球时期是         （填字母），证实了在原始地球条件下能实现               。

（2）请推测最初形成的生命是    （需氧型或不需氧型)，古人类出现时期是      （填字母）。

（3）根据时间轴上植物类群出现的顺序，仅从结构特点推测生物进化的总趋势是      。

25.（5分）根据HIV病毒与大肠杆菌噬菌体间的“对话”，回答问题：
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（1）HIV病毒的结构简单，由         构成，主要侵犯并瓦解人体的         系统。从传染病的角度分析，HIV病毒属于         。

（2）“衣食父母”不同是指         不同，据此将病毒分为三大类。图中没有涉及到的一类是         。

26.（10分）列表比较几种生物的主要特征，请回答问题：

	生物

主要结构或方式

特征
	营养的获得
	体内废物的排出
	对外界刺激作出的反应

	人
	消化系统
	①
	神经系统

	草履虫
	口沟、食物泡
	收银管、伸缩泡、表膜
	表现趋利避逬

	桃树
	②
	落叶
	存暖花开


（1）表中①是                  （方式），②是                  （器官）。
（2）草履虫对外界刺激表现趋向有利刺激逃避有害刺激的反应         （属于或不属于）反射。成年人有效控制排尿活动的神经中枢位于         。

（3）血液总量4.5升的成年人一天形成原尿180升，与此相适应的结构及功能是      。

27.（10分）在模拟生态糸统的系列实验中，选取了最有代表性的四组：甲、乙、丙、丁。
四组玻璃装置中各放入生活状态相同、大小一致的鱼，等量的河水、河泥。甲和乙中有较多水草、丙中水草较少、丁中无水草。装置都密闭，且置于光线明亮的窗台上，乙组用黑布遮罩。表格主要记录装置中鱼的生活状况。
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	天数

组别


	甲
	乙
	丙
	丁

	2天
	正常生活
	有浮头现象
	正常生活
	浮头现象明显

	4天
	正常生活
	浮头现象明显
	有浮头现象
	死亡

	6天
	正常生活
	死亡
	浮头现象明显
	

	8天
	正常生活
	
	死亡
	

	约350天
	正常生活
	鱼体基本消失
	鱼体基本消失， 

玻璃内壁有绿獏
	鱼体基本消失， 

玻璃内壁有绿壤


（1）鱼表现出浮头现象，是因为水中         。实验表明甲装置中的碳一氧平衡维持在良好的状态，是通过         （填生理功能）实现的。

（2）据表中信息判断，乙装置遮光         （严密或不严密），原因是         。

（3）约350天，丙、丁装置记录的现象，其原因是         。

28.（10分）阅读材料作答：
【资料一】过去，在洞庭湖湿地栽种了大量欧美黑杨，该树生长快、耗水多。调查还发现种植户选湖泊湿地，挖沟起垄，沟排水垄植树，导致洞庭湖湿地生态系统向陆地生态系统发展。为了尽快修复湿地，目前西洞庭湖正在全力清理欧美黑杨。

【资料二】袁隆平院士团队利用半野生水稻与栽培稻进行杂交获得了180个品种，通过耐盐碱栽培实验，有三个品种正常生长！对这三个品种的后代继续进行对盐碱选育，获得了耐盐碱效果更高的海水稻。其最低亩产300公斤，最高亩产620公斤，口感香甜甘糯，且栽种过程不需要施用化肥。我国盐城地有9900多万公顷。袁隆平院士表示继续对海水稻优化选种，力争在2020年种植1亿亩盐碱地，按最低亩产计算相当于湖南省全年粮食总产量！昔日贫疥荒芜的盐碱地将变成希望的田野！

（1）资料一，导致湿地生态系统向陆地生态系统发展的因素有         。欧美黑杨当初作为经济林木和抑螺血防林引入，我们熟悉的辣椒、红薯也是自国外引入的。对外来物种的引进，说说你的观点                 。

（2）海水稻的获得及其耐盐碱能力不断提升都是变异，这些变异包括            。

A.单纯受盐碱环境影响   B.基因的重新组合     C.染色体数目加倍    D.基因的改变

（3）种植海水稻不用施化肥，原因是            。另有研究设想：将海洋生物高耐盐的性状利用到栽培稻上。需要的生物技术是            。

